



МИНУСИНСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ  
МУЗЕЙ ИМ. Н. М. МАРТЬЯНОВА  
MINUSINSK MARTYANOV MUSEUM

# «Государственные символы России»

12 ИЮНЯ

ДЕНЬ  
РОССИИ



Каждое государство имеет символы своего суверенитета: герб, флаг, гимн.

В России каждый символ появился в определённый исторический и временной период: гербовые эмблемы возникли при Великом Московском князе Иване III Васильевиче – создателе единого Российского государства, а благодаря российскому реформатору императору Петру I, у России есть бело-сине-красный флаг («триколор»). Гимн Российского государства появился в XIX в.

---

**Государственные символы России – это символы русской истории, русской государственности и символы власти**

# Герб

Первые гербы появились в XI-XII веках в среде западноевропейского рыцарства.

Двуглавый орёл – один из древних символов власти, силы и мудрости. Изображение орла возникает на государственной печати Ивана III, Великого князя Владимирского и Московского, государя всея Руси.





---

«Орел двоеглавый есть герб державный  
Великого Государя, Царя и Великого Князя  
Алексея Михайловича, всея Великие и  
Малые и Белые России самодержца, Его  
царского Величества Российского  
царствия, на котором три коруны  
изображены, знаменующие три великие,  
Казанское, Астраханское, Сибирское  
славные царства»

В эпоху Петра I государственный герб страны дополнился новыми символами, изменилась и раскраска герба: орёл становится чёрным, фон – жёлтым, всадник, поражающий змея, становится образом Георгия Победоносца – символом борьбы со злом, света с тьмой, защиты Отечества. Вокруг щита – цепь со знаком ордена св. Андрея Первозванного.

Двуглавый орёл увенчан императорскими коронами.



В 1993 г. Указом Президента РФ в качестве герба России был утверждён золотой двуглавый орёл на красном поле.

---

Двуглавый орёл был и остается символом власти, силы и мудрости, единения народов, живущих в европейской и азиатских частях Российской Федерации.

Три короны можно трактовать как символы трёх ветвей власти: исполнительной, законодательной и судебной. Скипетр – защита суверенитета Российского государства, держава – символ единства, целостности государства, всадник – символ борьбы добра со злом, символ защиты Отечества.



# Флаг

---

11 декабря 1993 г. Указом Президента Российской Федерации утверждено Положение о государственном флаге Российской Федерации.

22 августа объявлен Днём государственного флага Российской Федерации. Федеральный закон «О государственном флаге Российской Федерации» принят Государственной Думой 8 декабря 2000 г. и подписан Президентом В. В. Путиным.



---

Государственный флаг Российской  
Федерации («триколор»)

# Гимн

---

Гимн – хвалебная песнь, торжественное музыкальное произведение с патриотичными словами и вдохновенной музыкой.

При Петре I роль гимна играли военные марши: маршевая музыка отличалась скоростью и четкостью темпа (120 шагов в минуту). В конце XVIII в. в честь победы над Турцией был написан марш «Гром победы» (муз. О.А. Козловский, слова Г.Р. Державин). В XIX столетии гимном Российской Империи стало произведение «Боже, царя храни» (муз. А.Ф. Львов, слова В.А. Жуковский), после революции гимном Советской России стал «Интернационал», а с 1944 г. – «Гимн партии большевиков» (муз. А.В. Александрова, слова С.В. Михалкова и Г.Г. Эль-Регистана).

После прекращения существования Советского Союза в качестве гимна в России без слов исполнялась «Патриотическая песня» М.И. Глинки.



## ГИМН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Россия — священная наша держава,  
Россия — любимая наша страна.  
Могучая воля, великая слава —  
Твоё достоянье на все времена!

Славься, Отечество наше свободное,  
Братских народов союз вековой,  
Предками данная мудрость народная!  
Славься, страна! Мы гордимся тобой!

От южных морей до полярного края  
Раскинулись наши леса и поля.  
Одна ты на свете! Одна ты такая —  
Хранимая Богом родная земля!

Славься, Отечество наше свободное,  
Братских народов союз вековой,  
Предками данная мудрость народная!  
Славься, страна! Мы гордимся тобой!

Широкий простор для мечты и для жизни  
Грядущие нам открывают года.  
Нам силу даёт наша верность Отчизне.  
Так было, так есть и так будет всегда!

Славься, Отечество наше свободное,  
Братских народов союз вековой,  
Предками данная мудрость народная!  
Славься, страна! Мы гордимся тобой!

---

30 декабря 2000 года Указом  
Президента Российской  
Федерации В.В. Путина  
утверждён государственный гимн  
Российской Федерации (муз. А.В.  
Александрова, слова С.В.  
Михалкова).